

Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10. Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Miércoles 31 de Julio de 1918. De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

NUESTROS COLABORADORES
OPINIONES DE CAMBÓ

El capital, la técnica y la burocracia

El hombre de moda le llama «La Era» a Cambó; y, en efecto Cambó es quien da el tono al actual Gabinete Maurá, por ser el de más iniciativas y el más discutido de los ministros. En sus discursos en sus actos públicos, en su labor ministerial, en su claro pensamiento, en su mucha materia controvertible. Pero, en general, su ideario no ha sido moderno, está al día, es español, comprensivo de los problemas que integran la economía nacional de España, está orientado recto y patrióticamente hacia la formación de un vasto organismo geográfico-económico dirigido por un Estado fuerte. Advertiéndose que nos referimos a sus ideas, y de éstas, a las que componen el cuerpo de doctrina de su economía política; porque en el orden de los hechos y en el de otras especulaciones doctrinales, debemos hacer ciertas reservas, por falta de datos para formar nuestro juicio y por no ver el otro campo lleno de inmoralidades en que el político catalán se mueve.

de la baratura. Es este el tema de que muchas veces hemos hablado, y hace poco con motivo del curso del doctor y académico señor Fernández y Rodríguez sobre la ciencia y la fábrica.

«El problema de los técnicos—son palabra de Cambó—es muy complejo, porque no es un problema de escuelas—siendo, como es, el problema de la enseñanza—sino que está en algo que parece un matiz, un detalle, y no lo es. Hay que conciliar en España al técnico con el espíritu, porque en España, merced a uno de los absurdos que caracterizan nuestra vida, el capitalista mira con desconfianza, con menoscabo al técnico, y el técnico mira también con cierta hostilidad al capitalista y no son escasos nuestros técnicos que en la preparación y dirección de un negocio, se preocupan más del lucimiento de su técnica que del resultado económico de la explotación que dirigen. Y es preciso que comprendan que la técnica ha de estar al servicio de un resultado económico y que nuestros capitalistas se acostumbran a apreciar la colaboración de los técnicos, y que comprendan que los grandes súbditos a los técnicos son el mejor negocio que puede realizar el capitalista cuando esos súbditos son merecidos.»

Esto último es, en efecto, un apogeo norteamericano que se va extendiendo por el mundo y que no ha entrado todavía en España.

La técnica debe preponderar igualmente en los organismos burocráticos que es necesario crear para dar cumplimiento a las leyes protectoras de nuestras industrias y de nuestra riqueza y para dirigir las relaciones futuras del comercio exterior. Y para esos organismos, el ministro de Fomento se propone buscar el concurso de los hombres más competentes que se ofrezcan en nuestro país. «Y en este punto yo he de declarar (habla Cambó), que mi optimismo queda algo debilitado ante la realidad que se impone a mi espíritu porque esa realidad me dice que en España hay mucha menos gente de la que necesitamos preparada para esa función, muchísima menos, y, además que en España hay muy poco patriotismo; y voy a explicarme. Para esas funciones se necesitan hombres que hayan regido negocios, pero no exclusivamente propios. La experiencia de la vida me ha enseñado que, cuando a un hombre competente como eminente para regir un negocio propio, se le confía un negocio colectivo, de interés general, casi siempre fracasa; y este tipo de hombres de negocios que se han acostumbrado a poner todo su interés y toda su pasión en negocios que no les pertenecen ni exclusiva ni principalmente, apenas existe en España.»

Esa es también nuestra opinión, publicada de tiempos atrás en los periódicos de nuestra colaboración.

Bilbao es quizá la excepción de España a que se refiere Cambó. En el artículo siguiente le explicaremos.

Ramón de OLASCOAGA.

Aun en lo económico, no compartimos todas sus opiniones. Su teoría sobre el cambio actual de la peseta, a donde que el omo enunciar en su célebre discurso del Coliseo Albion, no pareció errada, extraviadísima y la hemos impugnado en infinidad de artículos. Recientemente hemos comentado la contradicción patente que existe entre la afirmación de que el cambio aito de nuestra moneda «nos está asfixiando» y «salvando del mundo», y la que poco después hace el mismo orador, asegurando que «estamos siendo invadidos por los capitalistas extranjeros en proporciones alarmantes».

Mas con estas salvedades, y otras que en su día, Dios mediante, iremos notando, apreciamos en alto valor, y en cuanto constituyen un sistema ideológico, las concepciones del señor Cambó sobre la economía nacional. Ellas no son nuevas, no son originales de ese político; son las que todos hemos aprendido de los grandes maestros; pero tienen, en el ministro de Fomento actual, el mérito de la novedad en su divulgación y aplicación por un hombre que habla y que actúa con una expresión afortunada y persuasiva que Cambó sabe dar a su razonamiento cuando quiere que éste sea eficaz.

Y es conveniente, dada la escasa preparación del público español en estas materias, que ayudemos al gobernante en la labor divulgadora.

A este propósito recogeremos las opiniones de Cambó que más pueden interesar a nuestra plaza.

La exportación—dice Cambó—es un problema de mecánica que obedece a la ley física de la gravedad. «Los productos más baratos son exportables, y la baratura del producto determina la aptitud técnica, la preparación financiera del negocio, el volumen de los capitales que se envían, la perfección en los métodos de producción.»

El capital y la técnica se enlazan íntimamente en la tarea común de la producción y por tanto, para el logro

Desde Madrid
Se alzó el telón

Leído la Prensa radical y socialista se descubre la consecuencia de que el conflicto minero de Asturias era inevitable y de que no había arreglo posible por la repugnancia de los obreros a nada que fuese contacto con el elemento patronal ni con mediaciones del Poder público. Entre líneas advertíase la fricción por que estallase el conflicto.

La huelga minera podía ser el principio de una perturbación; y eso, como iba a desahogarse? Un colega publica declaraciones del señor Largo Caballero, y éste ya advierte que como los mineros de Asturias se solidarizaron en 1916 con los ferroviarios, y desempeñaron un papel de revolucionarismo acentuado en Agosto de 1917, ahora la Unión General de Trabajadores no les podía dejar solos. La huelga minera se aparecía como el acto primero de un drama nacional.

Pero he aquí que se reciben noticias de Asturias; resalta de ellas que cuando más satisfacción rebosaban los revolucionarios y cuando ya preparaban su maleta los diputados socialistas para lucir y utilizar su influencia en una propaganda sediciosa, los obreros y patronos asturianos se han puesto al habla, y dominan corrientes de optimismo tales, que hacen augurar que no llegue a verificarse la huelga.

VERDADES OLVIDADAS
El secreto de nuestra fuerza

«Jesús viene a fundar en la tierra el reino enteramente espiritual de las almas. Y como las almas sienten hambre y sed de igual manera que los cuerpos, y más que ellos, les trae un alimento espiritual, un pan bajado, como ellas, del Cielo, y que contiene la vida, el consuelo, el amor, la paz, la fuerza, en la medida que ellas lo desean, es decir, en grado infinito. Y este pan no es un pan vulgar y material semejante al que se pide a los reyes, y que no siempre les es dado otorgar a todos; es un pan celestial. A la manera como una sustancia ordinaria se empapa en una bebida llena de energía, así su Cuerpo y su Sangre se han unido a su Alma, y todos juntos, al Verbo eterno y por El al Padre, en quien se halla la fuente de toda vida. El que recibe ese Cuerpo y esa Sangre, se une a esa Alma, y el que se une a esa Alma, se une al Verbo eterno, y por el Verbo, al Padre, y uniéndose así al Padre se sumerge en la vida infinita. He ahí el misterio eucarístico.»

«En el fondo, es el misterio universal. Nadie puede vivir solo. Nadie puede proceder de sí mismo y darse la vida. Es preciso recibirla. Pero como el hombre no puede hallar la vida intelectual, moral y física, sino en la comunión con otros seres semejantes a él, y una vida tanto más elevada y más dulce cuanto los seres le son más semejantes, es decir, más simpáticos, no le es dado hallar vida divina, luz divina, paz, grandeza, desahogo de la tierra, afán por lo infinito, como no sea en la comunión con Dios. La Sagrada Eucaristía no es más que la ley de todos los mundos y de todos los reinos, elevada al estado divino.»

Mons. BOUGAUD,
Obispo de Laval.

Se alquilan habitaciones para caballeros, en casa de familia, independientes. Informarán en esta imprenta.

Ayuntamiento

Sesión de hoy

Esta tarde celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria, figurando el orden del día, entre otros los asuntos siguientes:

Oficio de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife relacionado con los aprovechamientos en los montes.

—Expediente sobre subasta del cobro del arrotio sobre carros de transportes no matriculados en esta Capital.

—Id. referente al proyecto de pavimentación y alineaciones de la carretera de San Andrés.

—Idem referente al estado de las casas núm. 85 de la calle de Candalaria, 5 de la Constitución y 15 de la plaza de la Iglesia.

—Idem sobre riesgos de las fincas dentro de la urbe.

—Idem relativo a un salto de agua en Tahodio.

—Idem sobre reclamaciones por el derribo de la torre de San Telmo.

—Informe de la Comisión especial referente a la Higuera del Botánico.

LA EVOLUCIÓN ANGLOSAJONA

La mayor parte de los periódicos franceses publican un laconico despacho de América, que en sólo media docena de renglones contiene mucha miga.

Según dicho telegrama, las autoridades de Washington han dictado un bando recomendando al vecindario de la capital federal la conveniencia de que, al sonar la primera campanada de las doce del día en los relojes públicos, todas las gentes suspendan sus quehaceres por dos breves minutos, y reciten con el mayor fervor posible el «Angelus», invocando como interesadora a la Madre del Redentor para que abrevie la guerra, y obtenga de su divino Hijo una paz pronta y justa.

«La salutación angélica recomienda, y poco menos que ordenada, en la capital de los Estados Unidos! El culto de la Virgen reconocido y renovado en el país de los puritanos! ¡María Santísima proclamada, oficialmente puede decirse, por las autoridades protestantes, como poderosa interesadora cerca del Dispensador de toda gracia!»

«Cabe mayor maravilla? ¡Qué lección dan a la Francia sectaria, todavía impudente, a pesar de los anhelos de la Francia verdadera, la no oficial, sus aliados anglosajones, lo mismo los de aquí que los de allí, el Atlántico!»

Colaboración
Aires de renovación

Cuando el Sr. Cambó se dedicaba a dar conferencias públicas para condenar la política que imperaba en España desde muchos años, y la necesidad de renovar la existente implantando la soberanía popular, la autonomía del municipio y cierta garantía de la representación, nos venían a la memoria páginas de la historia del tiempo de Roma, en que el poder de esta Señora dominaba al mundo.

Y lo que decía el Sr. Cambó, tenía mucha analogía, con el régimen municipal que los romanos comenzaron a desarrollar en España, al quedar ésta sometida a su dominio.

En aquel entonces, los magistrados municipales eran responsables con su persona y su fortuna, de la administración de los bienes y propiedades de la Ciudad, y la mala gestión lo mismo que el despilfarro o malversación de los fondos públicos, eran severamente castigados.

Tenemos pues, que volver a aquellos tiempos, y saturarnos de la doctrina que nos legaron los romanos, si queremos que la administración municipal entre por el cauce que le corresponde, en una sociedad bien organizada.

Por eso la renovación que tanto anhelamos, ha de estar basada en una resurrección de las doctrinas castizas, al decir también de un escritor contemporáneo.

Hay que abrir los ojos a la realidad, y por lo menos, hasta que se dicten nuevas medidas en el orden apuntado, hacer un balance para averiguar la situación económica del municipio, y en adelante subordinar la administración al estado de pobreza.

Nuestro desastre administrativo no proviene de la guerra como muchos se figuran, lo que he hecho la guerra es agravarla, acelerar la marcha funesta que conduce a la ruina.

Volvamos a lo del consumo

La supresión de este impuesto lleva consigo una tercera ventaja: Los ayuntamientos en que fuese suprimido el impuesto, recibirán del Estado el veinte por ciento de sus ingresos por cuotas del Tesoro, de la contribución territorial riqueza urbana, y de la industria y del comercio, sin perjuicio de los recargos municipales ordinarios.

Y en tal supección recauda el Estado.

De la contribución industrial	115.811'82
De contribución urbana.	241.137'25
Suma.	356.949'07

Luego el 20 por ciento serán 71.389'81. Haciendo el cálculo para los seis años y medio, que hemos podido disfrutar esta ganancia, si el 1.º de Enero de 1912 hubiésemos implantado el nuevo régimen, tendríamos 464.033'76.

Bien poco falta para otro medio millón de pesetas.

Sumando los tres conceptos de economías que hubiéramos obtenido con la impresión, en los seis años y medio resultan:

Por cuotas del Tesoro que no se hubiera pagado.	519.164'23
Por los gastos de Administración	523.129'75
Por el 20 por ciento de las contribuciones, que nos hubiera abonado el Estado	464.033'76
Total.	1.506.327'74

¿Qué razones tan poderosas son esas, que el pueblo desconoce para recargar indebidamente los tributos en más de millón y medio de pesetas, en un plazo relativamente corto?

Desde que fue promulgada la ley de supresión del Consumo, en 1911 hasta hoy, ¿habrá habido un municipio que se haya entretenido en hacer estos cálculos?

Es muy posible que ninguno se haya tomado la molestia.

Tantamente por no calificarlo de otro modo el proceder, se está perjudicando el pueblo anualmente en 231.742'73 pesetas nada más que por los tres conceptos expresados.

Si los concejales fuesen responsables con su fortuna de la mala administración, como antiguamente lo eran los magistrados municipales, otro gallo nos cantara.

Pero amigo, esta es una de las conquistas del progreso: manejar y distribuir fondos sin incurrir en responsabilidades.

El problema está planteado con la solicitud que elevará «La Casa de los Obreros», y vamos a ver si la solución que tiene. Para resolverlo, hay personal competente en la Corporación, y, si preside el acierto, no ha de ser nuestro aplauso de los últimos que se lances a los cuatro vientos.

Y en reserva le decimos al lector, que tampoco escatimaremos la censura, si el caso llega.

Para algo soplan aires de renovación, y por algo disfrutamos de cierta inmunidad parlamentaria.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos sociales, se cita a los Sres. Accionistas para celebrar Junta general ordinaria, la cual tendrá efecto el miércoles próximo, 31 del corriente, a las 4 de la tarde, en el local social, calle de San José, núm. 6, con objeto de examinar y aprobar, si procede, las cuentas del año, y tratar de los asuntos que deseen los señores Accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Julio de 1918.—El Secretario Contador, P. G. Renshaw.

DE ELECCIONES
La Prensa y las elecciones

Ha seguido y seguirá siendo durante mucho tiempo el tema de todas las conversaciones, el resultado de las elecciones del Domingo.

A ella por lo tanto tendremos también nosotros que dedicar el espacio que consideramos oportuno.

Y no obliga a ello no solamente un deber informativo.

Nos obliga más aun lo que consideramos un deber más imperioso: el ser paladines de la verdad frente a las argucias y falsedades de los derrotados en la gesta del Domingo.

Nos impones desde el principio de la modesta campaña que emprendimos al acercarse el día de la gran contienda, la línea de conducta que es norma de nuestra vida periodística, a saber:

Un entusiasmo decidido para luchar a favor de todo movimiento que creamos se encamine a enlazar la ruta peligrosa por la que se llevan a la bancarrota los destinos del país.

Un inquebrantable propósito de despojar a nuestra propaganda de todo linaje de apasionamientos, imprimiéndole la seriedad que exige el alto concepto que tenemos del periodismo.

Las ventajas que nos concede nuestra absoluta independencia de tutelías políticas nos permite afrontar los asuntos con toda serenidad y emplear la verdad como base fundamental de nuestros comentarios.

Y ya lo hemos indicado: la verdad de los hechos relacionados con la lucha electoral del Domingo nos obliga a hacernos eco de las impresiones que constituyen la nota de actualidad.

En esta Capital los recursos adoptados por la prensa republicana para explicar o disimular la derrota no tiene más valor que el que le concede el derecho a consolarse de la mejor manera posible, pero interesa mucho desvanecer ante la opinión que vive alejada de esta Capital y no ha podido apreciar de cerca la legitimidad del triunfo monárquico, el ambiente con que el diario órgano de las izquierdas pretende rodear la actuación monárquica en la lucha del domingo para aminorar la magnitud del fracaso sufrido por sus correligionarios y desvirtuar a la vez el valor moral y político de la victoria de la coalición.

Intentamos reflejar hoy las impresiones de la prensa local.

«La Prensa»

Este colega de la mañana no ha podido despojarse de sus afinidades republicanas; es muy de ayer su transición para que en una lucha en la que estaban en pugna sus viejos afectos pueda cumplir siquiera los deberes informativos propios del periódico de mayor circulación de la provincia.

De la elección del domingo hace una pobre información cuyo mérito principal está en el disimulo con que da a conocer el resultado.

En visperas de elecciones las calificaba este diario de lucha entre derechos e izquierdas que disputaban el predominio del Ayuntamiento.

El indiscutible triunfo monárquico de tanta importancia para la política local, verdadero acontecimiento, no arrancó de «La Prensa» ni las más sencillas frases de un reconocimiento explícito.

Empieza sus comentarios calificando de tranquila la contienda electoral y la remata en sentido contrario: «Mucho ruido» dice—y pocas nuevas.

Pero fué, colega, todo lo contrario. Poco ruido, muy poco ruido y... ocho candidatos triunfantes de los nueve que presentaba la coalición monárquica.

Y aún le parece poca cosa a «La Prensa».

Pues si que deben agradecerle la buena voluntad sus antiguos correligionarios.

«El Progreso»

Pero «El Progreso» no opina lo mismo que «La Prensa»; es decir, no opina.

En su número del lunes, bajo la impresión dolorosa del fracaso, el diario republicano no se avergonzó de llorar amargamente.

Casi dos columnas ocupaba el artículo dedicado exclusivamente fuera de unos naturales desahogos contra sus enemigos—a reconocer la derrota y lamentar con mucha frase cursi, pero muy sinceramente, el triunfo monárquico que calificaba de «sepul-

tura abierta en el alma del pueblo» (1!!).

Respetuosos con el vencido discutamos las inexactitudes a que atribuía en parte la victoria, y apreciemos el valor de sus lastimeras confesiones.

Y guardáramos éstas haciendo caso omiso de aquellas, dispuestos a no comentar el artículo del diario republicano que si no estaba ajustado a la verdad en los detalles; su fondo era desde el punto de vista republicano, un comentario de dolor que reflejaba francamente la magitud de la derrota.

Pero la sinceridad es por lo visto mala consejera entre los republicanos.

No les dura más de veinticuatro horas seguidas.

La derrota que el lunes obligaba al articulista a buscar en el alma popular un santuario para las lágrimas de sus correligionarios, se convirtió el martes sin que hubiese variado el resultado de la elección, en un triunfo de gran resonancia.

Todo esto está muy bien; lo que no está bien es el atribuir el triunfo monárquico a otras causas que las verdaderas.

Y las verdaderas causas del triunfo fueron el entusiasmo de los monárquicos, la unidad y organización de la lucha, la decisión con que fué secundada por los amigos de las derechas y sobre todo, ya lo hemos dicho, el anhelo de acabar con la leyenda de una omnipotencia republicana.

Todo lo demás es música republicana.

«El Regionalista»

Pocas palabras hemos de dedicar al juicio que órgano del partido regionalista la lucha del domingo.

No queremos disputarle porque en ello nada nos va el triunfo moral que se atribuyen.

Más no podemos dejar pasar en silencio su ligereza al atribuir el triunfo monárquico a coacciones y compras de votos.

No tenemos en esta casa animosidad alguna contra la Unión Regionalista.

Esta declaración franca y sincera no nos impide sin embargo, negarle autoridad para hacer apreciaciones apartadas de la realidad.

El mejor modo de hacer triunfar la moralidad y el prestigio de que alardea el órgano de la Unión Regionalista es respetar el prestigio y la dignidad de los extraños.

Pasemos por alto sus ataques injustos contra la actuación de la coalición monárquica; no comentemos tampoco sus mal disimulados ditirambos a la causa republicana, ataques y ditirambos reveladores de una pluma que más que en las doctrinas del regionalismo parece inspirarse en las ideas del republicanism.

¡Triste seríamos esto a un partido que no cesó de denostar en todas partes el domingo a la Unión Regionalista!»

Lo que no puede pasar sin nuestra protesta—protesta no sólo política sino particular y de afecto al distinguido amigo y cumplido caballero—es lo que dice el diario regionalista refiriéndose al señor Siliuto, candidato conservador por el distrito de Cabo y Llanos.

Atribuir la victoria al reparto de dirro a manos llenas que afirma el señor Siliuto es una ligereza que calificáramos con otro nombre sino nos detuviera los impulsos de la pluma, la convicción de que también a los inspiradores del diario novel les ciega a ratos el apasionamiento; ni tampoco están ellos por ser de la Unión Regionalista exentos de la nerviosidad que producen las primeras ilusiones frías.

El señor Siliuto—no se ha equivocado. «El Regionalista»—ha repartido el dinero a manos llenas entre los vecinos de Cabo y Llanos.

Lo ha repartido siempre. Si tiene interés en comprobarlo «El Regionalista», acérquese e indague entre aquellos vecinos y ellos le dirán que no es ahora en época de elecciones, sino que ha sido siempre el señor Siliuto, sin pensar para nada en la recompensa de una concejalía, el constante protector de los menesterosos, la mano caritativa y caritativa que ha evitado en su caridad silenciosa—caridad cristiana—la desesperada situación de familias incontables.

Un periodista adornado de las cualidades más elementales que presentara la elección del domingo no se atrevería a negar que la elección del señor Siliuto por los barrios de Cabo y Llanos obedeció única y exclusivamente a la voluntad de un vecindario agraciado.

Que té conste a «El Regionalista».

AL PÚBLICO

Después de dado a conocer al público en general con muestras que al efecto se repartieron a domicilio, y exhibido convenientemente en varios comercios de esta plaza, el renombrado y acreditado j. b. m. metado azul, MARCA EL CAMELLO se ha puesto a la venta al detalle en el local calle del Dr. A. art. 27, al reducido precio de ptas. 1,75 la barra.

Vapor para Cuba

El día 3 de Agosto próximo saldrá fijamente de este puerto de Santa Cruz de Tenerife el magnífico vapor MARTIN SÁENZ DE PINILLOS con destino a San Juan de Puerto Rico, Habana y Cienfuegos para cnyos puertos admite todo el pasaje y carga que se presente.

COSAS DE LA GUERRA

La última esperanza de la Entente

Continuamos hoy la publicación de este interesante artículo reproducido de "ABC". Rusia, limitrofe de Alemania y Austria-Hungría, disponiendo en tiempo de paz de un Ejército numeroso y organizado, y apercebido ya para la guerra, pudo desde el primer momento concentrar en las fronteras una masa de dos millones de hombres, por lo menos, seguidos con breve intervalo de otro número próximamente igual. Ello constituía para los Imperios centrales un serio e inmediato peligro, que puso de manifiesto la invasión de Prusia Oriental y los descalabros austríacos en Polonia y Galicia, obligando a los alemanes a suspender la ofensiva en Occidente, para atajar los progresos moscovitas en Oriente.

destinado amigo el jefe de Telégrafos don José Lázaro. Sea enhorabuena.

Nuestro buen amigo el capitán de Caballería, don Mariano Murga y Villalonga, ha sido destinado a esta Capital, a la Sección de Contabilidad y asuntos generales del Estado Mayor de Canarias.

De Melilla ha llegado el joven capitán de Artillería don Javier de Irujo y Pita, acompañado de su señora esposa y de un pequeño hijo; don José de Ponte y C. desido, y de Santa Cruz de la Palma el diputado provincial, don José Miguel de Sotomayor. Bienvenidos.

El próximo día 4, marchará para Valencia, con objeto de pasar una temporada con su familia, nuestro distinguido amigo, el teniente coronel de Intendencia, don Enrique Colomer y Aparisi-Guijarro.

Han sido ascendidos en la categoría que disfrutaban, los catedráticos de este Instituto General y Técnico, don Diego Jiménez de Cisneros y don Tomás de la Guardia, distinguidos amigos nuestros. Sea enhorabuena.

Ha marchado para La Laguna, donde pasará la temporada veraniega, nuestro respetable amigo, el cedeo consejero inspector de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital, don Antonio Toribio Valle, acompañado de su distinguida familia, y para Geneto, don Sabino Harrierson E-pou, con sus familiares.

"ALBINGIA" Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO - DUSSELDORF La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio Delegado General: CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Compañía general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Velada en el Municipal Esta noche se verificará en nuestro Coliseo la brillante velada organizada por el antiguo profesor de música don Tomás Alós.

1.ª Overture de la ópera Mignon, del maestro Thomas, por la banda municipal. 2.ª La preciosa comedia en un acto y en prosa, recientemente estrenada en Madrid, original de don Ricardo Hernández y Bermúdez, titulada, «Lo que no vuelve», interpretada por el magnífico cuadro cómico-dramático «Amigos del Arte», con arreglo al siguiente:

REPARTO: Margarita, Srita. Carmen Aragón; Catalina, Srita. Carmen Tapia; Doncella, Srita. Agustina Diaz; Luis, D. Antonio Manescau; D. Pascual, D. Manuel Brunetto; Anselmo, D. Jacinto del Rosario; Un cochero, D. José Hernández de León.

1.ª Cantos canarios, de T. Power, por una numerosa orquesta compuesta de los mejores elementos de esta Capital, dirigida por el organizador de esta velada, don Tomás Alós. 2.ª Lolita, canción española; Bucio Pezzi, cantada por el distinguido aficionado, don Virgilio Diaz Llanos, acompañado por el notable profesor don Rafael Marrero.

3.ª Meditación de la ópera Chais; Marsenet (b) Romanza Wien-temp; por el aplaudido violinista don Emilio Silvestre, acompañado al piano por el Sr. Marrero. 4.ª Evocación de la ópera Roberto el Diabolo; Meyerbeer, cantada por el aventajado alumno del Conservatorio nacional de música y declamación, don Luis de Miranda, acompañado al piano por la notable profesora doña Dolores Romero.

3.ª Meditación de la ópera Chais; Marsenet (b) Romanza Wien-temp; por el aplaudido violinista don Emilio Silvestre, acompañado al piano por el Sr. Marrero. 4.ª Evocación de la ópera Roberto el Diabolo; Meyerbeer, cantada por el aventajado alumno del Conservatorio nacional de música y declamación, don Luis de Miranda, acompañado al piano por la notable profesora doña Dolores Romero.

1.ª Los jirondinos, sinfonía descriptiva por la Banda municipal. 2.ª El graciosísimo pasillo cómico en un acto y en prosa de D. Antonio Estremera, que lleva por título El hogar alegre, con arreglo al siguiente REPARTO: Encarnación, señoritas Carmen Tapia; Filomena, Srita. Carmen Aragón; D. Ataulfo, Sr. Brunetto (M.); D. Amable, Sr. Hernández de León; Eduardo, Sr. Aguiar (M.); Casimir, Sr. del Rosario (J.); William, Sr. Manescau (A.)

El espectáculo, que promete resultar muy animado, empezará a las nueve de la noche.

FOTOGRAFIA ALEMANA San Francisco 34. Se retira todos los días de las 9 a las 12 y de las 2 a las 6. Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. 15 - 8194 Seis tarjetas postales, 20 pesetas.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PHENINSULA Huelgas mineras Madrid 29.—Hasta el mediodía de hoy solo se ha facilitado a la prensa en el Ministerio de la Gobernación un telegrama oficial del Gobernador de Córdoba en el que se dice que la irrupción dominante a última hora con respecto a la huelga de los mineros de Peñarroya es bastante optimista.

La gripe en Alemania El radiograma de Lyon del 26 del actual afirma, que en Alemania existen actualmente muchas enfermedades y epidemias.

Los regionalistas En esta Corte se esperaba hoy el señor Ventosa, que regresara de Barcelona. Al Ministro de Fomento señor Cambó se le espera el Miércoles.

De San Sebastián anuncian el haberse celebrado la sesión de clausura de la semana social diocesana. Asistieron al acto, el Arzobispo de Valencia y los Obispos de Vitoria, Ciudad Real, y Burgo Osma.

El Subsecretario de Gobernación hablando con los periodistas dijo que había estado practicando averiguaciones sobre lo que hubiera de cierto con relación a la miseria de que se habla en Canarias.

El señor Rosales calificó de exagerados esos rumores, pero lo que ocurre, según él, es solamente que a causa de la guerra no se dispone de los mismos elementos de vida con que se contaba antes, cosa que ocurre en todas partes.

El Presidente del Consejo Mr. Clemenceau y el General Mordach han estado en Penay para entrar una condecoración al 83 regimiento colonial por su valiente comportamiento en los combates que salvaron a Epernay de caer en manos del enemigo.

En Italia hubo poca actividad de artillería en los valles de Tellina y Brenta y en el Piave.

El jefe del Estado Mayor de la marina alemana von Holtzendorff, en una entrevista con representantes de la prensa alemana, que querían conocer su opinión sobre la afirmación de estadísticas inglesas en particular del almirante Jellicoe—según las cuales la guerra submarina, había fracasado a consecuencia de que las construcciones superan a los hundimientos, hizo la siguiente declaración:

Aguijas afirmaciones son contrarias a la verdad y se mostrarán como un siniestro error para nuestros enemigos. La pasajera mejora en el tonelaje, de que actualmente disponen proveen exclusivamente de la confección de buques neutrales.

Hasta el 26 habían en Petrogrado 111 casos de cólera. Los empleados de ferrocarriles de Ucrania se han declarado en huelga a causa de haber los alemanes confiscado los alimentos que estaban reservados para ellos.

El radiograma de Lyon del 26 del actual afirma, que en Alemania existen actualmente muchas enfermedades y epidemias.

En la prensa alemana, que querían conocer su opinión sobre la afirmación de estadísticas inglesas en particular del almirante Jellicoe—según las cuales la guerra submarina, había fracasado a consecuencia de que las construcciones superan a los hundimientos, hizo la siguiente declaración:

Aguijas afirmaciones son contrarias a la verdad y se mostrarán como un siniestro error para nuestros enemigos. La pasajera mejora en el tonelaje, de que actualmente disponen proveen exclusivamente de la confección de buques neutrales.

Hasta el 26 habían en Petrogrado 111 casos de cólera. Los empleados de ferrocarriles de Ucrania se han declarado en huelga a causa de haber los alemanes confiscado los alimentos que estaban reservados para ellos.

Comunicado francés Al Norte del Marne continuamos nuestro avance en la región Ourcq a pesar de la resistencia enemiga que trataba de impedirnos el paso del río.

Comunicado de Haig En el sector Morlancourt capturamos dos líneas de trincheras sobre un frente de dos millas en la carretera Bray Corbie.

FREMDENHEIM El Ciprés-Orotava Künzler, deutsches Haus auf Tenerife Heiligens, Rühlig, staubfreie Lage. Anerkannt gute Küche. Wohnung & Beköstigung, 5-750 Ptas. täglich.

En los luses La velada de anoche De verdadero triunfo se puede calificar el obtenido anoche en la velada llevada a cabo por los jóvenes congregantes de San Luis Gonzaga.

Artísticas guirnalda de bombillas de varios colores guarnecían el pequeño teatro levantado en uno de sus extremos.

El transporte de reservas no ha sufrido perjuicios por la gripe ni tampoco la industria.

El guitarrista señor Rodríguez ejecutó maravillosamente las obras de su programa, siendo ovacionado y obligándose a repetir algunas de ellas.

El guitarrista señor Rodríguez ejecutó maravillosamente las obras de su programa, siendo ovacionado y obligándose a repetir algunas de ellas.

Como final y después de dirigir el Pr. fecto de la Congregación breves palabras al público, se adjudicó la preciosa escultura de San Antonio de Padua que correspondió al poseedor del n.º. 242.

Esta tarde empieza el Jubileo de la Porciúncula, hasta la puesta del sol de mañana.

CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media y comunión de las Marías; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, 8 y 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Fianza Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Octava de Santiago Apóstol, con rito doble mayor, color encarnado.

Registro civil Día 29 NACIMIENTOS Fernanda Carmen del Castillo Pestano. Lucía Fernández Brito. José Juan Antonio Cabrera y Cabrera.